

南通并非中国产酒重地,却孕育出“茅台国酒教父”季克良、“川酒四老”之一庄名扬、“酒业人心中的灯塔”沈怡方、“白酒智能化生产领航者”吴建峰四位中国白酒酿造大师,本报记者通过专访解谜释疑——

江海大地何以走出四位“白酒大师”?

四位通籍白酒大师实至名归



渊缘流长·南通籍中国白酒大师纪录片发布启动仪式

季克良,庄名扬,沈怡方,吴建峰,这四位中国白酒酿造大师,可谓闻名遐迩。提及中国白酒,这四位大师必占一席之地。

由市委统战部、中国食品工业协会、中国酒业协会、江苏省酒类行业协会指导,本报主办、江苏今世缘酒业协办的“渊缘流长·南通籍中国白酒大师纪录片发布会”,于5月24日闪亮登场。

这是对四位大师殚精竭虑、历尽千辛万苦为国人酿制美酒的倾情礼赞。

季克良,南通通州人,毕业于无锡轻工业学院(现江南大学)食品发酵专业。去年9月17日,由中国商业联合会、中国亚洲经济发展协会等共同发起主办的第七届

中国品牌发展论坛暨国货品牌展览会在北京举行,茅台集团荣誉董事长季克良被授予“2023品牌之光——终身成就突出贡献人物”。

诗人李克曾这样评价:为茅台酒甚至整个中国白酒业作出杰出贡献的季克良,是一座令人仰望的高峰。

无论何时何地,出现在人们面前的季克良,始终是当之无愧的一张“茅台名片”,被誉为国酒教父。

2019年4月29日,成都西郊。中国酒业协会、四川省酿酒协会、五粮液集团、今世缘酒业等来自行业内外的一百余家单位的代表和社会人士,送别了有“川酒四老之一”美誉、南通通州人庄名扬老先生。

“生如春花绚丽,逝如秋叶静美!”庄名扬之子庄捷,含

泪用泰戈尔的诗句浓缩了父亲的一生。

中国酒业协会副理事长兼秘书长宋书玉表示,庄名扬先生以渊博的知识和严谨的科学态度,为白酒行业的科技进步、人才培养做出卓越贡献。

作为庄老的杰出学生代表,江苏今世缘酒业副董事长吴建峰深情回忆:“1996年,我慕名来到成都,向庄老师学习。1996年9月26日,庄老师拖着受伤的腿来到今世缘,从此开始了一段深刻的师生情谊。”

“我这辈子最想做的事,就是专心地搞白酒生产工艺的科研工作。”这句饱经沧桑而初心不改的心声,让沈怡方这个名字,与中国现代白酒业紧密地联系在一起。

作为中国酒业现代史上的绝对主角,沈怡方这个名字,是当之无愧的“酒业人心中的灯塔”,这永不熄灭的时代之光,为一代又一代前赴后继致力于中国白酒发展的接班人指明了方向。从南通海门走出去的沈怡方,在对中国白酒科研的执着中,从“青春年少”走到“耄耋之年”,向世人展示着平凡而有价值的一生。

时至今日,无论是白酒产业的发展还是饮酒文明的进步,沈怡方,这位躬身酒业60余载的老人终其一生,为中国酒业的盛世繁华留下浓墨重彩的一笔。

“白酒智能化生产领航者”吴建峰,是南通如皋人,博士、研究员级高级工程师,国务院特殊津贴获得者,被誉为白酒业的“大熊猫”,现任江苏今世缘酒业股份有限公司副总经理、总工程师。

在创新研发白酒的三十多个春秋里,吴建峰不懈追求、锲而不舍,始终坚持奋斗在研发、生产第一线,引领消费者从“健康饮酒”上升到“饮健康白酒”的境界。如今,他所研发的“国缘V9”已成为中国高端白酒的创新典范。

四位南通籍白酒大师在中国酒业留下的巍巍身影,高山仰止,渊源流长。



江苏省政协原副主席、江苏省国际文化交流中心理事长 罗一民



中国食品工业协会副会长、秘书长 马勇



中国酒业协会秘书长 何勇



南通报业传媒集团党委书记、社长、董事长 胡卫东

为中国人唇齿留香苦研佳酿

“我一再地讲,家乡人民对我的教育和培养,家乡的文化很重要。”在接受本报专访时,季克良反复强调这个观点。

在季克良眼中,家乡的文化,就是“融通开放并举,多元文化共存”的江海特色文化,半个世纪来,江海文化孕育出大师胸襟和品格,进而融入茅台的技艺和文化魅力之中。

“我是1964年到茅台的,那个时候茅台酒厂的产量只有200多吨,员工有300多人,一看到厂区还是显得荒凉落后。我和我的女同学讲,我们十年之内没有发言权。我们应该先看、先学、先问。”季克良回忆说,从无锡轻工业学院食品工程系发酵专业毕业后踏上西行之旅,初到茅台,“家乡的文化”在他心中如“定海神针”。

食品工业的理论权威、江南大学原副校长徐岩告诉记者:“当年在全国第二次评酒时,周恩来总理从香港路过,看到茅台排名已经掉下来,当时国家就认识到这种传统产业需要知识、需要科技进步改变旧的技艺。”

无数人迷恋茅台酒独特的芳香,但这芳香中的奥秘,却不为人所知。

“不断地学、不断地看、不断地分析。我在原来的基础上,建立了一些规章制度。譬如说标准、检验方法。”用科学破译传统密码,在传统中精进科学修为,季克良总结提炼出茅台酒十大独特工艺,为大规模生产茅台酒提供生产标准。

徐岩认为,过去的酿造技艺完全都是靠师父传给徒弟,很多酿造机理其实并不是很清楚,所以季克良去茅台最重要的作用,就是把所学的发酵知识和茅台酒生产工艺结合。

季克良成了茅台的传奇,茅台也在季克良手中成为传奇。作为江海之子,江风海韵塑造的格局、气度和襟怀,赋予了季克良强毅力行的品质。



主办方为“国酒教父”季克良老先生赠墨宝

“一方水土养一方人。”在庄捷眼中,毕业于北京大学的父亲,能吃苦、敢吃苦、愿吃苦的精神特质,正是得益于家乡“敢于开拓、迎难而上”的传统江海文化基础。

至今,赤水河两岸百余家川黔酒厂仍然流传着庄名扬“仗剑西行”的传说。他敲开一家家酒厂的大门,品评酒体、查看工艺,并把他在中国科学院成都生物研究所研究的微生物发酵技术引入了传统工艺,让小酒厂稳定品质,起死回生。

“我是1996年去拜访庄老的。跟庄先生见面后,知道他是南通人,当即一见如故了。庄先生那时候50多岁,他不辞劳苦,陪我一起到各个大小酒厂去拜访。我们有一次最长的时间跑了半个月,那时候山路难行,人坐在车上车却开不动,不得已我们就推着车往前走。”吴建峰回忆当年场景,感慨万千。

“父亲和吴大哥不怕吃苦。晚上要测酒窖窖池温度,他们就搬着行军床睡在窖池旁。那种老知识分子实事求是、

凡事较真的态度,令人难忘。”

江海文化所滋养出的精神和力量,让毕业于上海理工大学的沈怡方,一生获益匪浅。

1981年,沈怡方从内蒙古回到阔别28年的江苏。此时的他,已是结束内蒙古西部地区无优质白酒历史的业内领袖,但面对的却是惨淡经营的家乡老酒。众望所归之下,沈怡方重新成立江苏省酒业协会,亲自坐镇担任会长,在风味上严格把关。

“在苏鲁豫皖白酒业低迷之时,沈怡方率先策划苏鲁豫皖酒业峰会。好多企业,无论是今世缘还是洋河,还是古井的崛起,都离不开沈老的推动。”吴建峰说,“作为行业里程碑式的人物,沈老振臂一呼,最先提出振兴苏酒,依据江淮平原的水质和文化禀赋,打造淡雅浓香的特色风味。”

在中国白酒排行榜上,洋河、古井贡跻身中国白酒十强,今世缘也突破100亿大关,剑指200亿。

三个大师,同一时代。江海文化铸就的勇立潮头、不屈不挠精神特质,传承在年轻一代大师吴建峰的身上。

80年代,中国白酒界曾尝试智能化生产,但因技术、人才和设备制造问题,均以失败告终。

“这条路当时失败了,我们在做整个智能化的时候就存在很大风险,但我选择迎难而上。”吴建峰说,“总结它失败背后的原因,围绕时代进步来想办法。经过不懈努力,2015年,今世缘第一条智能化生产线投产,建成中国白酒业第一个白酒智能化示范车间。当时,光一家高沟酒厂就有4000多人,今世缘酒厂规模翻了几十倍,也只有这么多人。”

新质生产力催生发展新动能,今世缘的成功标志着中国白酒业由此走向智能化时代。

徐岩认为,吴建峰将所学理论和中国白酒传承经验相结合,将新的科技运用于传统工艺,推进了传统酒业的技术进步,让清雅醇香的白酒口感更好地满足了中国人的味蕾。

镌刻在基因里的“南通精神”

站在历史的交汇点上,四位两代大师,包容会通拥抱创新,续写着中国酒业新的辉煌篇章。

作为国酒,茅台正借助发展新质生产力的强劲东风,大踏步跨越发展。茅台以科技为先导,以创新为引擎,在白酒行业率先提出“文化酒”“健康酒”概念,引领了行业的新发展。

特别是在茅台国际化道路上,季克良的继任者们也在不遗余力地向前推进。自茅台推行国际化战略以来,茅台酒已陆续进入美国、日本、澳大利亚、俄罗斯、新加坡、意大利、德国、马来西亚等多个国家及地区的市场。

“对高品质的不懈追求是国酒人的坚持和信仰,是深入人心的质量文化,国酒人不跟潮流,执着地坚持,精益求精,一辈子只做一瓶酒,这也是茅台始终保持核心竞争力的关键。”季克良反复强调。

而对于茅台更为广阔的未来,季克良无限期许:“无论风云如何变幻,茅台酒始终处于不败之地,这是因为茅台人

始终不忘初心,以质量为核心,迅速适应市场的变化。”

正是缘于季克良这样的胸襟,他给茅台赋予的是一种“逢山开路、遇水架桥”的敢为人先开拓精神。这种精神,不断激励茅台人以敢闯敢干的勇气和自我革新的担当,在新时代实现新跨越。

“搞了一辈子的白酒生产工艺的科研工作,九死不悔。”这句饱经沧桑而初心不改的心声,是生前担任国家白酒专家组组长、84岁的沈怡方的肺腑之言。

庄名扬生前著有《浓香型低度大曲酒生产技术》和60多篇科技论文,在白酒健康、风味体系、微生物应用等方面造诣深厚,为后人树立起闪亮的行业典范和标杆。

老一辈传奇激动人心,新一代力量茁壮成长。从传统中淬炼而来,持高科技向未来而往。

2023年,代表中国酿酒行业人才最高荣誉的第三届“中国酿酒大师”颁奖大会在北京举行,41位行业专家获此殊荣,吴建峰名列其中。

在继承中发展,在汲取中创新,吴建峰领导团队采用独特的工艺路线,高温制曲、高温堆积、高温发酵、高温留酒,经过18年的研发终于造就了今世缘清雅酱香新品。

酒里乾坤大,人间滋味长。四位南通白酒大师出走半生,变的是他们的容颜和不断精进的技艺,不变的是他们镌刻在基因里的南通精神回响,以及更辽阔的新时代中国精神共鸣。

“敢于开拓、敢于冒险、敢于创新。我们也可以追溯到先贤张謇先生,他当时打下的物质文明和精神文明建设的基础,是促使我们南通近代以来杰出人物不断涌现的一个重要因素。南通人不管走到哪里,从事什么行业,骨子里那种‘包容会通、敢为人先’的南通城市精神始终不变。”江苏省政协原副主席、曾担任过南通市委书记的罗一民在点评四位通籍白酒大师时,盛赞不已。

周朝晖/文 钱咸华/摄